



Šimon Heller

Kde vzít na platy učitelů?

více na str. 3



Terezie Jenisová

Stárnutí populace

více na str. 2

Jihočeské lidové listy

V Českých Budějovicích dne 1. září 2017

Vydání č. 3/17

Vlastní bydlení pro mladé rodiny a seniory za dostupné ceny

Mladí lidé zakládající rodiny, jimž celkový příjem domácnosti po odečtení nezbytných nákladů na život již neumožňuje splácet běžný hypoteční úvěr, nebo senioři, hledající důstojné bydlení za finančně dostupných podmínek. Právě těmto cílovým skupinám je určen prosociálně založený koncept dostupného bydlení. Jednoduché řešení důstojného bydlení pro rodiny napříč společnostmi za výhodných a dlouhodobě udržitelných podmínek.

Revitalizací nevyužívaných nemovitostí v majetku státu, krajů a měst lze vytvořit nabídku kvalitního, důstojného a především finančně dostupného bydlení. Vlastník nevyužívané nemovitosti má z pozice investora vstupem do projektu možnost zhodnotit obtížně prodejny majetek, na jehož udržování nemá dostatek prostředků. Otevírá se mu také příležitost zvýšit reálnou nabídku bydlení v lokalitě a tím v širším kontextu rozpohybovat místní trh s nemovitostmi. Klient získává možnost pořídit si standardní bydlení na odpovídající úrovni za dostupných podmínek, život bez sociální stigmatizace, životní prostor nabízející technické a sociální zázemí a kulturu prostředí s širokou nabídkou kvalitních služeb v lokalitě. Garantovaná výše plateb nájemného umožní rodině žít na odpovídající úrovni beze strachu z nekontrolovaně zvyšovaných poplatků z prodlžení či nepříjemných změn v podmínkách, které bývají typické u mnoha komerčních produktů. Nájemce má navíc možnost po 20–25 letech odkoupit byt do osobního vlastnictví za symbolickou částku, tzn. částku po odečtení již vynaložených

nákladů. Výrazné benefity získává i příslušný region. Nabízí se zde nové příležitosti pro podnikání – v souvislosti s kultivací prostor a budováním bytových a doplňkových služeb dojde v lokalitě ke zvýšení poptávky po službách ve stavebnictví a dalších přidružených oborech, po dokončení obsazení bytových jednotek lze předpokládat i rozvoj služeb návazných. Projekt tak přispívá ke zvýšení celkové ekonomické a sociální stability lokality. Sekundárním efektem projektu je tak i zvýšení zaměstnanosti v regionu. Lze jej zároveň také chápat jako účinný nástroj stagnující populační politiky. Rodiny bez starostí o vlastní existenci v regionu s nabídkou pracovních pozic a kvalitních služeb nemusí odkládat přivedení potomků na svět na dobu pozdější, či neurčitou.



Jan Bartošek, místopředseda sněmovny a KDU-ČSL



FOTO - Novou výpočetní techniku využijí děti, docházející do střediska. Na snímku Jan Bartošek předává šek Tomáši Rádlovi

Dětem pomůžou darované počítače

Tablety, počítače i sportovní potřeby přibudou v následujících dnech v Salesiánském středisku mládeže – domu dětí a mládeže v Českých Budějovicích na sídlišti Máj. Pomůcky za 120 tisíc zde získají díky společnosti České Radiokomunikace a Nadačního fondu Bělobrádek, podporujícího mladé technické talenty ze sociálně slabých rodin. Řediteli centra P. Tomáši Rádlovi předali šek v červenci místopředseda Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Jan Bartošek a zástupkyně Českých Radiokomunikací Anna Tůmová. „Vzdělanost umožní dětem obstát v konkurenčním boji, který kolem nás je,“ zdůraznil v centru, kde se minulý týden konal i příměstský tábor, Jan Bartošek. „Pořízená výpočetní technika poslouží pro vzdělávání mladých lidí, pocházející z rodin, kde tuto techniku doma nemají. Děti se tak vyrovnají svým spolužákům a vrstevníkům a naučí se vyhledávat důležité informace,“ dodal Jan Bartošek. „Technika poslouží i při práci našich pracovníků s klienty v terénu,“ upozornil P. Tomáš Rádli. „Jedná se o první salesiánské středisko v republice, které jsme takto podpořili,“ dodala Anna Tůmová z Českých Radiokomunikací. Českobudějovické salesiánské středisko na sídlišti Máj navštěvuje denně asi 200 dětí, zapojených do některého z deseti programů. (rag)

Stárnutí populace

Stárnutí populace - to je celosvětové téma. Dožíváme se vyššího věku. Zvyšuje se podíl osob, které mají cenné zkušenosti i z profesního života a mohou využít své znalosti a potenciál. S prodlužující se délkou života ale přibývá pacientů s různou formou stařecké demence. Podle předpokladů poroste v dalších pětadvaceti letech počet lidí postižených v seniorském věku demencí na více než dvojnásobek. Do výzkumu příčiny a léčby těchto nemocí míří v posledních letech čím dále více financí. Potvrá celou řadu let, než se v praxi objeví první výsledky. Péče o oso-

by postižené různou formou demence, včetně Alzheimerovy choroby, je velmi náročná. Rodina na to zpravidla v jisté fázi už nestačí. Proto je třeba vytvořit podmínky pro poskytování odborné péče těm, kteří ji budou potřebovat. V tomto ohledu vidím jako smysluplnou státní podporu budování speciálního seniorského bydlení. Tak zvané domovy se zvláštním režimem by měly vznikat s přispěním pohledu odborníků, kteří se věnují zdravotní a sociální oblasti. V Jihočeském kraji máme 18 domovů se zvláštním režimem. Poptávka je přitom stále vyšší. Myslet na budoucnost, přestože nejde o téma ryze pozitivní, musíme včas. Spoléhat v tomto případě pouze a

jen na pomoc státu a kraje však zřejmě nelze. Vzhledem k budoucímu strmému nárůstu počtu seniorů postižených demencí se zařízení pro péči o ně nutně stane součástí základní vybavenosti každého města či větší obce. Na jejich vedení pak bude nedopustit, aby se z péče o seniory stal výnosný obchod.



Terezie
Jenisová,
starostka Třeboně

Sport x sportování

Jsem fanda sportu, sám jsem mnoho let sportoval a své děti vedu také k této bohužel činnosti. Rádi si jdeme zaplavat, rádi jezdíme na kole, zahrajeme si s klukama basket před barákem na jeden koš a když jsme někde, kde to je možné, začutáme si fotbal. V zimě u rodičů na lyže a taky na rybníce občas (když je led jako tuto zimu) dáme chvilku hokej. Tohle bych nazval sportováním. Co se ale děje v celé řadě měst Písek nevyjímaje? Dělá se všechno možné pro sport. Písek ročně investuje obrovské finanční prostředky do sportovních organizací, to je jistě záslužné, kdyby však byla dána podpora

i volnočasovému sportování. Vzali jsme si příklad z Budějovic, preferujeme tzv. olympijské sporty a dáváme těmto ještě více, nežli Budějovičtí. Písek navíc kompletně financuje zimní stadion, fotbalové a atletické areály, což je významná (mnohamilionová) nepřímá dotace do sportu.

Tohle všechno bych byl schopen nějak pochopit, ale co je nad mé chápání, že nejsou v Písku volně přístupná univerzální hřiště, kde by se dal kopnout fotbal, zahrát basketbal, natáhnout síť a zahrát si klidně přehazovanou nebo volejbal. Stále slyším, že děti sedí doma u tabletů, počítačů a nehýbou se, ale sportovní kluby tlačí na výkonnost svých svěřenců a mnohé děti toto nezvládnou. V klubech rodiny platí nemalé finance a ani po řádo-

vém zvýšení dotací v tomto nedochází ke změně. Má představa je taková, že Město postupně vybuduje čtyři veřejně přístupná hřiště a každý „preferovaný“ klub bude to jedno svěřené spravovat a udržovat. Věřím, že v Písku jsou děti, které sportovat chtějí, i když třeba „dělat sport“ nikdy nebudou. V Písku je také celá řada organizací, které pracují s volným časem dětí a ty by jistě tato hřiště využily.



Petr Hladík,
ředitel Diakonice
ČCE – střediska
Blanka v Písku

Peníze nebo život

V blížících se volbách strany nejčastěji nabízejí ekonomické vidění světa a řešení těchto jeho potíží. Tu slibují zvýšit příspěvky na něco či někomu, jindy navýšit dotace tam a tam, zvýšit či snížit daně, postavit novou dálnici atp.

Myslím, že naše štěstí nespočívá pouze v ekonomickém vidění světa a rozdělování peněz. Myslím, že jednou se budeme na konci svých životů zpovídat z toho, co jsme udělat mohli, ale neudělali. Naše svědomí nebude v ten moment trápit, zda-li strana, jíž jsem dal svůj hlas, prosadila DPH ve výši 21 či 20 procent, nebo 100 kilometrů nových dálnic...

Některé subjekty zdvihly do voleb téma eutanázie. Denně se setkávám s umírajícími. Na téma hovořím se starými i mladými. Ukazuje se, že pro eutana-

zii jsou zejména mladí lidé a lidé, kteří nemají s umírajícími zkušenost, případně mají zkušenost negativní, kdy jim doma umíral třeba prarodič v bolestech a oni ho nemohli té bolesti zbavit. Řešením této situace je však moderní paliativní a hospicová péče. Tolik obdivované Nizozemí má dnes několik desítek let zkušeností s řízeným zabíjením lidí.

V této zemi prokazatelně došlo k tisícům případů nevyžádaného ukončení života, bez žádosti pacienta. Nenechme se opít rohlíkem. Alternativu máme. Společnost nepotřebuje eutanázii, ale kvalitní péči.

Povolit zabíjení druhých lidí, které „nebaví žít“, či jim není poskytnuta kvalitní péče, je cestou k naší sebezáhubě. Akceptaci eutanázie, lhostejno zda-li přímé zabití druhého člověka, nebo asistovanou sebevraždu (umožnění druhému zabít se), vnímám jako civilizační prohru společnos-

ti. Dopřejme slabým a nemocným kvalitní laskavou péčí důvody žít. Aby přešli na Druhý břeh, až se naplní jejich čas přirozenou cestou, nikoli rukou novodobých katů.

Budovat politickou kariéru na utrácení slabých a nemocných lidí považuji za méně než nízké.

P.S. Vzpomínám, jak jistý lékař odvětil vášnivě zastánkyni eutanázie: „Vážená paní, tak si svou babičku uškrťte sama, ale netahejte do toho slušného doktora!“



Robert Huneš,
ředitel hospice

Kde vzít na platy učitelů?

Je už folklórním zvykem, že se před volbami všichni předhánějí v tom, kdo přidá více peněz učitelům. Jeden slibuje kantorům 45 000 korun, druhý zase jinou sumu na míle vzdálenou od dnešní reality. Státní rozpočet ale není nafukovací a nikdo už neříká, kde se peníze mají vzít.

Učitelův průměrný plat

Teď trochu čísel. Průměrný plat učitelů nedosahuje 27 000 korun (bavíme se zde o průměrném platu učitelů, nikoli všech zaměstnanců ve školství jakožto ředitelů a dalších vedoucích zaměstnanců). Průměrná mzda pak atakuje hranici 30 000 korun. A to není příliš velká motivace k vystudování vysoké školy a věnování se učitelství.

Sen školských odborů je dosáhnout 1,3 násobku průměrné mzdy, ale nikoli pro učitele, ale pro všechny zaměstnance ve školství. Po započtení platů ředitelů a dalších se nám tak plat učitele zase o něco sníží. Jen pro srovnání, na Slovensku je průměrný plat zaměstnanců ve školství 1,7 násobku zdejší průměrné mzdy. „Sen“ českých školských odborů o 1,3 násobku v tomto srovnání působí úsměvně.

Kde na to vzít?

Že by bylo dobré přidat učitelům, na tom se většina politiků shodne. Kde na to ale vzít? Požadované letošní navýšení platů školskými odbory skokově o 15 procent (přibližně 4 000 korun měsíčně) všem učitelům přijde státní kasu na přibližně 7 miliardy. A to není málo.

Dostat peníze ze státního rozpočtu je nepochybně příjemné, ale hledějme rezervy i jinde. Základní úvazek učitele je dnes 21 vyučovacích hodin týdně. O přesčasové hodiny je velký boj a neznám učitele, kterému by byly nabídnuty 2 vyučovací hodiny týdně navíc za 2 500 měsíčně, a který by tuto nabídku odmítl. Pokud je učitel schopný kvalitně odučit 25 hodin týdně, proč mu k platu nepřidat 5 000 korun měsíčně, místo toho, abychom ho nutili hledat si další přivýdělek? Pokud by ředitelé nebyli svázáni oním 21 hodinovým formátem a měli by možnost učitelům

nabídnout více odučených hodin, sehnali by i kvalitnější učitele. Jednoduše protože by jim zkrátka byli schopni nabídnout plat až o několik desítek procent vyšší.

Jen pro srovnání počet odučených hodin učitelů se stát od státu liší. Například v Kolumbii (a z této země bych si určitě příklad nebral, ale dávám zde pro srovnání), je plný úvazek učitele 40 odučených hodin týdně.

Jednou stranou mince jsou odučené hodiny učitelů a druhou stranou pak počet hodin, které stráví žáci ve škole. Nejsem si jist, že 32 až 33 hodin týdně je nutné sedět v lavici, abychom dosáhli kvalitního vzdělání. Jsem přesvědčen, že kvalitní škola by to stihly za méně času. A zde se pak bavíme o dalších významných úsporách, které je možné využít na zvýšení platu učitelů.

Sečteno a podrženo

Vyšší příspěvek ze státního rozpočtu by bezesporu českému školství pomohl. Pokud ale české školství stojí o kvalitní učitele, nemůže jen čekat na projev dobré vůle ministerstva financí, ale musí začít hledat rezervy u sebe.



Šimon Heller,
učitel a asistent
poslanec Jana
Bartoška

Salesiánské chaloupky jsou na jihu Čech stále fenoménem

Letní tábory pro děti, organizované česko-budějovickými salesiány, jsou stále oblíbenými a vyhledávanými akcemi. Na jihu Čech mají tradici sahající až k počátkům polistopadové době.

Místopředseda Poslanecké sněmovny a KDU-ČSL Jan Bartošek na tyto počátky osobně pamatuje. „Salesiánské akce jsem navštěvoval už jako student začátkem 90. let. Byly to nezapomenutelné zážitky. Jsem moc rád, že tato tradice je stále živá a že přitahuje stále velké množství

mladých lidí, říká k tomuto tématu Jan Bartošek.

Letních chaloupek a příměstských táborů se účastní každé léto kolem 300 dětí, akce organizujeme i během školního roku. „Naše tábory jsou rodinného typu, díky menšímu počtu účastníků se tak vedoucí mohou věnovat dětem individuálně, tím se předchází negativním společenským jevům, např. šikaně,“ upřesňuje dlouholetý koordinátor salesiánských chaloupek Jiří Heller. „Zaměřujeme se také na systematickou formaci a vzdělávání dobrovolníků – animátorů a vedoucích akcí v průběhu školního roku. Během letních prázdnin jsme zorganizovali pro děti z jihočeského regionu 14 prázdninových akcí – chaloupek včetně příměstských táborů. Během školního roku 2 akce – podzimní a lyžařskou, na které budou dělat instruktory lyžování naši vyškolení zaměstnanci. Dobrovolníci se během roku budou na tuto práci systematicky připravovat na vzdělávacích víkendech,“ doplňuje Jiří Heller.

Dlouholetým dobrovolníkem je také Šimon Heller, jenž jezdil třináct let na chaloupky jako vedoucí. „Na salesiánské chaloupky jsem jezdil jako účastník od svých šesti let, od patnácti let jako asistent vedoucího a od osmnácti let jako vedoucí. Za tu dobu mně přirostly k srdci a dnes se s přáteli staráme o jednu ze salesiánských chalup, kam se dodnes na chaloupky jezdí. Mám velkou radost, že toto dílo pokračuje a mladí lidé jsou ochotni obětovat svůj čas jako dobrovolníci pro dobrou věc,“ zakončuje Šimon Heller. Více o salesiánských chaloupkách se dozvíte na jejich webových stránkách www.sasmcb.cz. (vh, šh)



Senátní bramboračka

4 středně velké brambory, menší hlávka zelí, hrst čerstvých hub, krupky, 2 lžíce zakysané smetany, 2 lžíce sádla, sůl, kmín, petrželová nať, pár lístků čerstvého libečku, snítka kopru, pažitka, majoránka



Na zpěněném sádle osmahneme nadrobno nakrájené čerstvé zelí s trochou petrželky. Pak přidáme nakrájené houby a brambory, zalijeme vodou. Přidáme kmín a přivedeme k varu a přidáme krupky, které vaříme tak dlouho až změknou.

Nemusíme zahušťovat, to obstarají krupky. Na konec přidáme libeček (zcela přírodní magi-ochucovadlo), majoránku, trochu koprů a pažitku. Zcela na závěr můžeme zjemnit zakysanou smetanou. (ceskahotovka.cz)

		8	4		3	9	7
3				5			
	7	2					5
	2	4	5			3	9
		3	4	7	6		1
8		9		3	4	5	
				2	8		
5		6	3		9		1
7	2						

8	5		4				3	
7	6				1	9		
		3	6				2	
	5	9						
2								
	7	8	4		3		9	
5				6	4		8	
4					9	3	7	
9			3				5	2

Zdroj: www.sudoku-download.net

Pane vrchní, na ten guláš už čekám více než dvě hodiny. Nebojte se, vždyť... dokončení v tajence.

Kód křížovky: 170600

Guláš	LEPIDLO	TAMILSKÝ BÁSNÍK	BYLINA PODOBNÁ HERMÁNKU	STAROŘÍMSKÁ MINCE	TOTO	Guláš	ATATURKOVŮ JMÉNO	PTÁK (ZOOLOG.)	PŘEDLOŽKA	EINSTEINOVY INICIÁLY	VYSOKÁ ŠKOLA	DRUH LITERÁRNÍHO DÍLA
TROCHU ODEBRAT						NĚMECKÝ KAPOUN						
Začátek tajenky						TEMNO						
STAROŘECKÝ BŮH VÁLKY					ŘÍMSKY 2002					ŘÍMSKY 4		
ČÁST BOGOTY				NIZOZEMSKÁ ŘEKA	ZPŮSOB OBLÉKÁNÍ				SPZ PROSTĚJOV			
PŘEDLOŽKA			BRÁK					DEN ŘECKÝCH SLAVNOSTÍ				
POHLAVNÍ TOUHA			ČÁST HLAVY			JEDNOTKA DÉLKY						ANGL, CAR
AVIS, BÁRADI, HAY, CHOES, JUNO, KEMAL, NOVAS, PICTOR, RÁO, UMACOL	BRIT. KOMIK	AMER. ROZHLAS. SPOLEČNOST				MLADISTVOST						
JEDEN ZE SMYSLŮ		NAŠE ŘEKA			RUKOU PSANÉ DÍLO	TITUL INDIKÉHO PANOVNÍKA						
Konec tajenky					ZN, RUBIDIA				DRUH PALMY			
ANGL. ROČENKA									DRNKACÍ NÁSTROJ			

Soutěžte s námi, zašlete nám tajenku na mail: jihoceskelidovelisty@seznam.cz nebo na adresu: **Jihočeské lidové listy, Lannova 13, České Budějovice, 370 01** a soutěžte o zajímavé ceny.

Zdroj: www.onlinekruzovky.cz